Programowanie sterownikéw PLC

1. Sterowniki PLC - co to jest ?

Sterowniki PLC (Programable Logic Controller ) w naszym ojczystym jezyku Sterownik Swobodnie
Programowalny jest to zwykle mniejszy lub wiekszy mikrokontroler z peryferiami i z wgranym systemem
operacyjnym -> czyli maty komputerek . Tutaj potraktujmy go jako czarng skrzynke , ktéra posiada peryferia

typu wejscia i wyjscia oraz da sie jg oprogramowac w sposob dowolny tzn. nie posiada z géry narzuconych
schematdéw dziatania — nie oprogramowany nic nie robi.

Pojecia podstawowe:

Wejscia (Input)- sygnaty z zewnatrz wchodzg do sterownika.

Wyjscia (Output)- sygnaty wychodzace ze sterownika .

Sterownik (czarna skrzynka) na podstawie stanu wejs¢ i napisanego przez nas programu ustawia wyjscia .
UWAGA !!

Podstawowg wtasnoscig sterownika jest cyklicznos$¢ pracy tzn :

Cykl 1 - odczyt wejsé

Cykl 2 - wykonywanie programu

Cykl 3 - ustawienie wyjs$¢

Oznacza to ,ze w trakcie Cyklu 2 "wykonywanie program" zmiany na wejsciach sterownika nie sq brane pod
uwage , a wyjscia sq w stanie nie zmienionym w stosunku do ostatnio wykonanego Cyklu 3 czyli ustawiania
wyj$¢. Warto to zapamietac przyda sie dalej.

Programujac Sterownik PLC zasadniczo nie potrzebna jest wiedza o tym jak to sterownik robi tylko co zrobi gdy
wpiszemy mu kolejne linie programu.

2. Podstawy

Aby napisac program nalezy poznac¢ podstawowe symbole , ktérymi bedziemy operowac . W tej czesci opre sie
na jezyku drabinkowym z angielska Ladder Diagram , pierwszym i chyba nadal najpopularniejszym jezyk
programowania sterownikdw. Oznaczenia zawarte w artykule zasadniczo uzywane sa przez wiekszosc
producentéw sterownikow jednak mogq sie nieco miedzy sobg réznic.

2.1. Symbole podstawowe

Symbol -||- Oznacza funkcje pobierz (Load) Stan wystepujacy po lewej stronie jest przenoszony na prawg,
strone w momencie wystepowania w przypisanej zmiennej stanu " on — 1”. W kazdym innym przypadku stan z
prawej strony rowny jest "OFF - 0" czyli styk normalnie otwarty.

Symbol -J/l- Oznacza funkcje pobierz odwrotnos¢ (Load Not) Stan wystepujacy po lewej stronie jest
przenoszony na prawg strone w momencie wystepowania w przypisanej zmiennej stanu " OFF — 0”. W kazdym
innym przypadku stan z prawej strony réwny jest "OFF - 0" czyli styk normalnie zwarty

Symbol  -()- Oznacza funkcje ustaw ( set ) Stan wystepujacy po lewej stronie jest kopiowany do
przypisanej zmiennej czyli cewka.

W programie do kazdego tego typu symbolu musimy przypisaé okreslong zmienng , gdzie moze to by¢ | —
wejéie , Q — wyjscie , M-marker ( komérka pamieci )

Symbol |- Poczatek lini programu zawsze réwny “ON — 1”



2.1.1 Przykiad : czyli pierwsze programy.

Zaktada sie , ze o ile nie ma po drodze z lewa do prawa zadnych znakéw to element po prawej -(Q1)- jest stale
w stanie wzbudzonym (zatagczonym) i przyjmuje wartos¢ "1" "true" "prawda". W praktyce oznacza to ciggte
zatgczanie przypisanej zmiennej w tym przypadku wyjécia Q1 PLC .

R L (Q1)

W tym przypadku stan z lewej czyli “1” bedzie przeniesiony na prawg tylko wtedy , gdy |1 bedzie miato warto$¢
“1” . Czyli wyjscie Q1 bedzie zataczone jezeli wejscie |1 bedzie miato wartos¢ 1
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W tym przypadku stan z lewej czyli “1” bedzie przenoszony sukcesywnie pod warunkiem , ze najpierw 11 =1 a
potem I2 = 1. Czyli oba wejscia 11 i 12 muszg by¢ zatgczone aby zatgczy¢ wyjscie Q2. Jest to realizacja funkgciji
AND

Analogicznie
[-=-{11]----{12]---[13]--( Q1)
|-={11]====[12]--......-|In|--( Q1) gdzie n- ilo$C uzytych wejsc

Sygnat 1 z lewej strony bedzie po kolei przenoszony z lewa do prawa i w zaleznosci od stanu poszczegdlnych
wejs¢ ustawi wyjscie Q1
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Pamietajac o zasadach przenoszenia sygnatu 1 od lewej na prawo w tym przypadku widac¢ , ze wyjscie Q1
zostanie zatgczone kiedy wejscie 11 lub |12 bedzie zatagczone. Realizacja funkcji OR

2.2. Program juz praktyczny

Sterowanie napetnianiem zbiornika gdzie :

Wejscie |1 podawany jest sygnat np. z ptywaka przy czym stan “1” oznacza zbiornik pusty a stan “0” zbiornik
petny.

Wejscie 12 sygnat z przetacznika wyboru pracy “1” oznacza prace automatyczng (od sygnatu ptywaka)
Wejscie 13 sygnat reczne zataczenie pompy .

Wejscie 14 sygnat awarii (z dowolnego zabezpieczenia) gdzie “1” brak awarii

Wyjscie Q1 — zatgczenie pompy

|12 e e 4] (@)

Jak wida¢ z powyzszego pompa zataczy sie jezeli podany zostanie sygnat “1” na wejscie 13 ( reczne
zatgczenie) lub ustawimy prace automatyczng ( 12=1) i zbiornik jest pusty (I11=1). W przypadku wystgpienia
awarii (14=0) pompa zostanie odtgczona.



